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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Faika El-Nagashi, Freundinnen und Freunde haben am 

20. Dezember 2019 unter der Nr. 425/J an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend die „tödlichen Hundebisse in einer niederösterreichi-

schen Kaserne“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Mit Stand 1. November 2019 waren in Dienststellen 101 Militärhunde und im Militärhunde-

zentrum 69 Militärhunde im Einsatz. 

Zu 2: 

In der Regel können Militärhunde bis zu einem Lebensalter von 10 Jahren Dienst versehen. 

Das Ausscheiden aus dem aktiven Dienst (Pensionierung) erfolgt durch kommissionellen 

Beschluss auf Grund einer dauerhaften Dienstuntauglichkeit. Ausscheidungsgründe sind 

altersbedingte Erkrankungen und Leistungsabfall. 

Zu 3: 

Für die Unterbringung sind Dienst- und Heimzwingeranlagen, die nach Vorgaben des Tier-

schutzgesetzes und der 2. Tierhaltungsverordnung errichtet und ausgestattet sind, 

vorgesehen. Die Haltung außer Dienst erfolgt im Familienverband des Militärhundeführers. 

Nach Beendigung des aktiven Dienstes wird der dienstuntaugliche Militärhund dem 

Militärhundeführer überlassen. 

Zu 4: 

Seit dem Jahr 2013 sind 23 Bissunfälle mit Militärhunden datenmäßig erfasst worden. 
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Zu 5: 

Nach dem Tierschutzgesetz und der Diensthunde-Ausbildungsverordnung sind Elektro-

schockgeräte und Stachelhalsbänder bei der Ausbildung von Militärhunden verboten und 

kommen nicht zum Einsatz. 

Zu 6 und 8: 

Die laufende Evaluierung der Ausbildungsmethoden erfolgt nach dem Sanitätsdienstbehelf 

„Das Militärhundewesen“ und der Vorschrift „Einsatz von Militärhundetrupps“ bei allen 

Leistungsüberprüfungen von Militärhunden und den jeweiligen Kursabschlussprüfungen im 

Militärhundezentrum. 

Zu 7: 

Nein. 
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